

M A G Y A R K U R I R.

Bécs, Keddén, Június 22dikén, 1824.

P o r t u g a l l i a.

A' Moniteur Jún. 8d. így ír: „Lisbonából Május' 22d. indult levelek jelentik hogy a' Szanti-Petri nevet viselő francia Línea-hajó a' Tajóra megérkezett. A' Király az ezen a' hajón tartandó inepülésre, mellyet Báró Hyde de Neuville és a' Contra-Admirális Báró Retours akarának elintézni, meghívattatását elfogadta. Mindjárt a' Szanti-Petri megérkezésének napján, észre vették egyszer hogy a' Király a' kir. Hercegnékkal együtt egy ladikon közel jár a' Líneahajóhoz; úgy látszott hogy örömet ismeretlen hírére lenni; hanem a' vitorlarúdakra 's árboczkötelekre szörnyű sebeséggel felpattant számos Matrózoknak ezen öröm-kiáltása; Éljen a' Király! 's a' Portugalliai nemzeti énekkel megzendült katonai muzsika, csakhamar tudtára adák Ő Felségének, hogy megismertetett. Erre a' Király egészen a' hajóig hajtata ladikját, 's midőn eltávozott, az egész hajóbeli ágyúk szalvét adának tiszteletére. Az nap estve Contra-Admirális Retourst az egész hajóbeli Tisztikarral bémutatá Ő Felségének a' francia Nagykövet. A' Király ezen udvarlókat különös kegyességgel fogadta, 's megígérte hogy az adandó vendéglésen, melly f. h. 26d leszen, meg fogna jelenni, és még ma elmegyén a' Szanti-Petrire, megtekinteni ezen szép Líneahajót, mellynek neve a' francia tengeri hadi erőnek dicső emlékezetét ébreszti-fel lelkében.“

A' Gaceta de Lisboa Május' 24d. a'

Hadi-Miniszternek azon hónap 15d. költ kerülő levelét közli a' tartományokbeli kormányzó Generálisokhoz, mellyben ezeknek tudokra adatik, hogy az Apr. 30 dikától Május 9-dikéig, melly idő alatt az Ország anarchiai állapotban vala, a' Generálstabnak Pseudo-vezérétől kiadott minden parancsolatok semmiben véteszenek.

Egy másik kerülő-levélnek, mellyet a' Hadi Miniszter a' kormányzó Generálisokhoz intézett, ezek a' szavai: „Bizonyos plánumnak borzasztó következései, mellynek czélja az Ő Felsége fennálló uralkodásának és a' köz csendességnek felforgatása vala, szerencsére semmivé tették; 's Ő Felsége bölcs rendszabásoknál fogva újra helyreállította a' rendet, mellyet némelly elvetemedett személyek el akarának rontani; mellyért is a' Király megparancsolta, adnám tudtára az Úrnak, hogy ezen szerencsés történet az eddig folyamatban volt policzáji rendszabásokat semmiben sem fogja tágítani annak megakadályoztatása végett, hogy a' Monarchiával ellenkező gyalázatos principiumok, mellyeket a' pártos fél állított-fel, Ő Felségének csak egy jobbágyát se scábitsák többé-el; sőt inkább ajánlja az Úrnak a' Király, hogy az említett rendszabásokra szorosán ügyeljen, 's a' tartománybeli tisztihivatalokkal egyetemben oda fordítsa minden igyekezetét, hogy a' nevezett pártos fél utóbbi próbatételnek színe alatt, a' királyi hatalom felforgatására nézve újabb reménység ne támasztassék. Ő Felsége nem kíméllett

semmiféle eszközököt hogy az Ápr. 30dikai lázzadásokat, fájdalmas áldozatok mellett gyökerestől kiirthassa; 's ezzel egyszersmind csalhatatlanul bécizonyította, hogy soha nem fogja azt megengedni, hogy valamely fél jobbágyainak nyugodalmát megzavarni, vagy az Ő Felsége tekintetét, mellyet a' gondviseléstől nyert, kisebbíteni bátorkodják; melly tekintetét Ő Felsége mindenkor azon állhatatossággal és méltósággal fogja fentartani, melly az ő királyi személyét illető tisztelettel 's népeinek javával megegyezik, mellyeken Isten' kegyelméből uralkodik, 's azoknak boldogságát mind szeretetből mind kötelességből atyai gondoskodásának legfőbb tárgyaül tartja. A' Bempostai palotában, Május' 22d 1824. Gróf Sub-Serra."

Május' 17dikétől 24dikéig terjedő Lisboai Ujságok, a' Május első napjain történt dolgokról még némelly tudósításokat közölnek, a' mint következők. Egy Palota-tanácsbeli Titoknok Ápr. 30d a' franczia Követség templomába nyomult, 's a' franczia Káplánt elfogatta. A' franczia Nagykövet Hyde de Neuville Úr erre nézve Május 3d levelet írt Marquis Palmellának a' Káplánnak szabadon bocsátatása végett, mellyet az elégtétel kezdetéül kívánna tekinteni. Írt ugyan akkor magának az említett Titoknoknak is egy levelet, tudtára adván, hogy a' Káplának eltogattatása személyes elégtételt vonhatna maga után. Jelenté egyszersmind ezen levelében, hogy a' templomot a' franczia Consul által lepecsételtette, részint hogy az egyházi eszközök bátorságban lennének, részint a' megszenségtelezésnek elhárítása végett. Ugyan a' most nevezett és az anglus Nagykövet Május' 6d új jelentést tettek Marquis Palmellának, mellyben előbbi protestációjokat a' történt dolgok iránt megújítottak, 's azon nyughatatlansagra nézve, mellyben a' Lisboában lakozó franczia és anglus kereskedők

lennének, kinyilatkoztaták, hogy azoknak számokra a' Miniszttertől utazó-leveleket kéntelenítettnek kérni, hogy ha a' nevezett kereskedőknek személyeik és javaik sikeres rendszabással nem védelmeztetnének. Az anglus Nagykövet, jelentéséhez hozzá mellékelte azon kérelmet is, mellyet hozzá az anglus kereskedők e' részben küldének.

Spanyol Ország.

A' Jún. 9dikei Etoile ezeket jelenti Madridból ugyan azon hónap' 3dikaról: „A' franczia segéd-megszálló Ármada' Fővezére, gondolóra vévén a' hozzá intéztetett különféle kérelmeket, megegyezett benne, hogy a' nem az Ármadához tartozó személyek Franczia Országba való visszamenetelének határnapja Jún. 5dikéig meghoszsabbíttassék. — Május' 30dika mint a' Király' neve napja pompás világosításokkal, 's mind két játékszínekben rendkívülvaló előadásokkal innepeltetett. — A' Király a' Zamorai Püspököt D. Pedro Inquanzo y Ribeirót, a' Kardinális Bourbon' halála által megüresült Toledói Érsekségbe tette-bé. — A' pártos uralkodás ideje alatt D. Antonio Bareira és D. Louis de la Robla, Biztosoknak neveztetének-ki a' Buenos-Ayresi insurrectiós Igazgatással való alkudozás végett. Miellyt azonban ezen két hűséges Spanyolok, Királyoknak megszabadíttatását megértették, azonnal Montevideóba mentek, hogy ottan várnák Ő Felségének újabb parancsolatait. Ők onnan Spanyol Országba hiteles Actákat küldöttek, mellyekből megtetszik, hogy a' törvényes Fejedelemelek, még az Insurgensek által béiktatott tiszti hivatalok' vigyázása alatt is számos hű jobbágyai vagynak. Ezek, az ő becsületes gondolkozásokat kijelenték hódoló-írásaikban is, mellyek alatt a' leg-

nagyobb tiszteletre méltó aláírások talál-
tatnak, mellyek közhírré is fognak tétet-
ni, mihelyest az ezen derék Bayalisták-
nak veszedelmek nélkül megeshetik. Ki-
tetszik az említett hódoló irásokból, mi-
némű renakívul való segítségre tarthat-
na számot valamely spanyol Expeditió,
mihelyest azon tenger parton a' királyi
zászlót kiszégezné."

„Peruból jött hivatalos tudósítások,
mellyek Buenos Ayresen keresztül érke-
zének, minden kétségen lévők mond-
ják lenni, hogy Bolívar hirtelen vissza-
vonta magát. Míg a' Vice-Király Laser-
na Limaba bément, addig a' Chiloe szig-
etbeli Kormányzó elfoglalta Valdivia
városát. Egy az Insurgensek' számára
rendeltetett 7000 puskából álló szállítás
a' Royalisták' kezére került,"

„Udvari Ujságunk (a' Gaceta de
Madrid) néhány napok óta igen nevezet-
es cikkelyeket kezd közölni, azon kü-
lönbféle nevezetek alatt fennállott titkos
társaságokról, mellyek az 1820 Mártz.
7dikei szerencsétlen emlékezetű időpon-
ton mindnyájan a' királyi-szék felforga-
tásán igyekezének. Egy, úgy nevezett
„francia társaság“ felől nevezetesen így
szóll: „Ez Madridban az úgynevezett
spanyol „nagy Oriens“ szárnyai alatt
formáltatott; tagjai valának minden ren-
dű Francziák, kik elvesztvén becsülete-
ket Hazájokban, 's üldöztetvén gonosz-
ságaik miatt a' törvények által, a' spa-
nyol lázasztóknak segédjeivé levének.
Volt közöttök valami Chapuis nevezetű,
kinek tollából került mind az, a' mit ak-
kor időben a' Bourbonok' felséges Dy-
nastiája ellen a' közönséges spanyol Uj-
ság-levelekben olvasni lehetett. Az a'
háromféle színű kokárdás csapat, melly
a' Bidassoa' partjainál olly nevetséges
rollát játszott, nagy részint ezen nyo-
morúlt czinborából állott. Ezen társa-
ság fő gyűlésének helye Bilbaoban volt

a' constitutiós tiszti-hivatal' védelme alatt.
A' társaság feje, egy hajdani Oberster,
ki magát költött névvel Legrasnak ne-
vezé, szorgalmatosan levelezett a' Pári-
zsi Liberálisokkal; kiktől nagy summák-
ként kapott pénzt, és még katona-ruhá-
zatokat is. Mind ezen Expeditiók a' Nor-
mandiai tengerpartokról estek-meg. To-
vábbá egy R*** nevezetű pártos francia
Ágens, hajdan tengeri erőbeli Tiszt volt
Barcelonában; kinek a' spanyol pártosok
eleinte nem igen hittek; hanem őtet utóbb
a' „nagy Oriens“ béavatottnak lenni meg-
ismeré. A' spanyol pártütésnek egy ré-
szese nyilyán kérkedett vele, hogy Fran-
czia Országának déli részében, ottani
egybeköttetései által éleszti a' lázzadás'
tüzét.“ (Itten az Etoile ezt a' jegyzést
teszi: Százszor hirdetéek az ánglus Ujsá-
gok, hogy spanyol szökevények' beszé-
dénél fogva a' Párizsi Biztosság Igazga-
tójával kicsinált plánuma lett volna Mi-
nának az, hogy Francia Országba nyo-
múljon, 's az ottani rökön érzésüekkel
kezet fogjon. Ezen indító-okból jelent-
meg már határ-széleinken a' nevezett Ge-
nerális).

Spanyol Amerika.

A' Columbiai Ujság jelenti Mártz első-
jén, hogy Oberster Hamilton, és Oberst-
lieutenant Campbell ánglus Commissá-
riusok Szanta Fe de Bogotába megérkezé-
nek; 's a' la Guayrába, és Carthagenába
rendeltett ánglus kereskedésbeli Ágensok
is megjöttek ugyan ezen kikötőbe.

Don Ignacio Chacon Ő catholicus
Felsége el Condor nevezetű Goelettjének
Kormányzója a' Havannahi királyi tengeri
erő fő Kormányzójának jelenti Ápr. 16d
hogy a' Juanita nevezetű Columbiai Go-
eletet elfogta, melly alkalmatossággal az
utóbbi hajónak fő és al Kapitányai, 's
a' legénységnek felénél több elestek.

Ezen viadal Apr. 5d. történt 40 mértföldnyire a' Mantanillos csúcsától dél felé. Két nappal ezen ütközet' és az említett Goelett' elvételése után Apr. 7d a' Condort öt Columbiai hajó vevé üzőbe; más nap reggel azonban elveszté ezeket tekintete elől 's estve a' Líneahajós-Kapitány' Laborda' vezérlése alatt lévő spanyol királyi hajós osztályra bukkant, melly is a' Columbiai hajókat azonnal üzőbe vette.

A' Courier számos tudósításokat közöl, mellyek közül a' Limaiak Ján. 19dikéig, a' Panamaiak Mártz 22dikéig terjednek. Ezek szerint a' Perui királyi Armadát vezérlő Generálisok Canterac és Laserna kinyilatkoztaták, hogy ha nekik megmutatják azt, hogy Új Spanyolországban a' constitutiós-monarchiai Igazgatás felforgattatott, 's a' Királynincsen határok közé szoríttatva, akkor semmi Európai felsőséget nem fognának többé megismerni. Generalis Canterac, ki nyilvánosságos constitutiós értelmű Royalista, volt az első, ki a' Cortesi-gyűlés' szélytoszlattatásáról tudósított. Őerre (a' Couriernak jelenvaló tudósításai szerint) Tisztjeivel hadi tanácsot tartott, melly azt végzé, hogy Peruban egyedül a' constitutiós Igazgatás formája ismeretnék-meg. Egyszersmind ez a' gyűlés a' Limai köztársasági Congressushoz egy követséget küldött, mellynek célja, nem eléggé bizonyos ugyan, de még is alkalmasint az alkudozásokba való bocsátkozás lehetett. A' Limai Congressus igen kékességszerető hangon felelt, azt mondván hogy elhatározó választ nem adhat, a' nélkül hogy a' Dictátorsággal ideig óráig felruházott Generális Bolivárt elébb meg ne kérdezze. Később Bolivar és a' Congressus Gróf Szan Denast hivatalos levelekkel küldék Generális Canterachoz és az ő Tisztjeihez, 's minden azt várta hogy rövid időn mind ket részről Biztosságok fognak neveztetni egyes-

ségre lépés végett. — A' Courier azt tartja, hogy ezen tudósítások vilagosításul szolgálnak arre nézve, hogy Bolivar' munkálódásairól régen semmi szó nem volt, vagy inkább hogy ő éppen vesztégett; 's ha ezen tudósítások megvalóságosúlnak, úgy Peru Spanyol Országra nézve elveszett.

Nagy Britannia és Irlandia.

Az Alsó-háznak Jún. 3d tartatott ülése igen hirtelen és különös módon végződött. Brongham Úr Irlandia' állapotjára nézve tett egy fontos javaslat, mellyről tanácskozni kelle vala, minek előtte némelly kevésbé fontos tárgyakról, mint p. o. London városa Obligatiójinak intereséről, tétettek volna határozások. Szinte száz tagok valának jelen ezen ülésben, 's a' folyosók tele voltak halgatókkal. Hirtelen azonban az az újság terjesztetikel a' gyűlésben, hogy egy levegőégi hajó, mellyben Graham Úr lebeg feleségével együtt (kik ezen levegőégi útra a' minapában ugyan efféle próbatételben megkárosodott szerencsétlen Harrisnak hasznára szánták-el magokat) a' sz. Istrán kápolnája felett jár (hol az Alsó ház szokta tartani üléseit); mellyet meghallván a' gyűlés' tagjai, csoportonként tolokodtak kifelé a' levegőégi hajónak nézésére. Ekkor az Aldermann használta a' jó alkalmatosságot, 's a' London városa' Obligatiójit illető törvényjavallatnak harmadszori felolvastatását vétette-elő. Sumner Úr 's még némelly miniszteri párton lévők erre nézve ellenvetéseket tevének; de a' tárgy csakugyan megvittattatván, voksolásra ment a' dolog. A' nevezett törvény-javallat mellett 25, ellene 6 vala a' voks. Erre a' szószólló így nyilatkoztatá ki magát: „Csupán 31 tag lévén jelen, a' voksolás sikertelen, 's a' gyűlésnek el kell oszolni.“ Az újságki-

vánó Parlamentumi tagoklassanként vizsgálódván a' szalába, azt üresen találák.

Jún. 5d szembetűnő befolyása vala a' pénzkereskedésre nézve ezen két ujságnak, hogy Párizsban az Obligatiókat illető törvény visszavettett, mellyről már Jún. 5d hírt vevének Kurírjaik által a' Londoni kereskedők; továbbá hogy a' Rainbow nevezetű ánglus Korvettet a' Jean Pierre Boyer nevet viselő Haitii Brigg Port Jacquemelhez húsz mértföldnyi távolságban elfogta. A' Korvett Port au Princebe hajtatott, 's prédának ítéltetett, azon okból, hogy Haitihoz igen közel ment. Boyer a' Praesidens kinyilatkozatta, hogy e' szerint fogna bánni minden ánglus hajóval, melly magát az ő tengerpartjain közel merné mutatni.

Don Evaristo Szan Miguel, hajdan külső dolgokra ügyelő Miniszter Spanyol Országban, utóbb Mina Generalstábjának vezére, több katonaviselt Spanyolokkal, Francia Országból, hol hadi fogságban valának, Londonba érkezett. Megjövének ugyan oda Generális Palarea, ki 1822-ben Júl. 7dike után Madrit városának polgári Kormányzója vala; továbbá a' Generális Torrijos hadi-segégei, ki maga feleségével együtt már szinte egy hónap olta Londonban tartózkodik. A' Mina Leány testvére, ki Francia Országban keresztül, ugyancsak Londonba szándékozott, Bayonnéban elfogattatott és Pauba vitetett, 's még a' mult hónap' 7dikén ottan volt.

Francia Ujság-levelek Londonból f. h. 7dikéről következő tudósításokat közölnek: „Az Igazgatás Jún. 7d. reggel Sierre-Leoneból Febr. 14dikéig terjedő tudósításokat vett, mellyekben Szir Charles Maccarthyról egy szóval sem tétetik említés. Mellyért is kétségen kívül azt kell hinnünk, hogy ezen szerencsétlen Kormányzónak az Ashantékkal viselt had-

ban Accránál csakugyan oda kellett veszni.“

„A' Bengalából jött tudósítások nagyon szomorúak. A' riskának teljességgel sovány termése, melly a' lakosoknak egyedülvaló élelme, ezeket iszonyú állapotra juttatá. 'S midőn Calcutta táján a' kenyér szükéről hallani panaszt, akkor a' Madrasi kerületben minden iszonyatosságaival az ehelhalas uralkodik. Itten a' nép olly mohon rohan az élelemházra, mellyben a' Kormányzó naponként egyegy kevés riskását osztat-ki, hogy még a' bagnetnak is neki megyelkényszeredésében. A' mezőn számos gyermekeket lehet látni, kiket szüléjük elhagyának, 's az útféleken éhelholt emberek' tetemei hevernek. Ezen borzasztó szerencsétlenség' öregbítésére, a' pestis is alkalmasint rövid időn ki fog ütni, tudva való dolog lévén, hogy ez ottan elválhatatlan társa az ehelhalásnak.“

Francia Ország.

A' Moniteur f. h. 7d. egy az előtt való napon költ királyi határozást közöl, mellynek ereje szerint Chateaubriand Úr helyébe ideig óráig külső-Miniszternek tétetik Gróf Villele a' miniszteri tanács' Elölülője és Fináncz-Miniszter.

A' Journal des Debats következő megjegyzéseket teszen ezen most említett kir. határozásra: „Chateaubriand Úr másodsor állja mostan ki a' forma szerint való letétetésnek próbáját. 1816 azért tétett-ki a' Miniszterségből, mivel a' Constitutio' értelme szerint való Monarchiáról írott halhatatlan munkájában, a' Sept. 5dikei ismeretes határozást, melly a' nem találtatható (introuvable) 1813diki kamarának eloszlattatását hirdette-ki, megtámadta. Villele és Corbiere Urak még akkor csupán Deputátusok valának, 's fejei a' royalista Oppositiónak; 's mi-

vel Chateaubriand Úr őket védelmezé, áldozatjává leve a' miniszteri haragnak. Most 1824-ben Chateaubriand Úr ismét letétetett; 's Villele és Corbiere, most már Miniszter Urak, magok áldozák-felötet! Kölönös! 1816 ban azért Lüntette-tett, hogy szóllott; 1824 ben pedig hogy hallgatott. Vétke ugyan is abból áll, hogy az Obligatiókat illető törvénynek vitéttása felett nem beszéllett. A' kegyelemből kiesés, nem mindenkor szerencsétlenség. A' közönséges vélekedés, mint fő ítélő-Bíró, megfogja majd mutatni, mellyik osztályba tartozik a' Chateaubriand Úr esete, 's meg fogja mutatni továbbá, kire vont nagyobb szerencsétlenséget a' nevezett határozás, a' győzőre e vagy a' meg-győzöttre."

A' Deputátusok Kamarájának hét esztendeig tartásáról 's egészben való megújittatásáról szólló törvény, ezen Kamarának f. h. 8d. tartatott ülésében 292 voksal fogadtatott el 87 ellen. Ezen tárgyban a' Journal des Debats f. h. 9d. így szóll: „A' Deputátusok Kamarájának hét esztendei tartását illető törvény, ugyan azon Kamarát tegnap este szerencsésen megúsztá; 's elmondhatjuk hogy Chateaubriand Úr' leczkéji, a' Ministeriumból lett kilépése után is diadalmaskodnak. Ez a' törvény, mellyet ő intézeteink' tökéletesítések végett régen gondolt volt ki, és a' spanyol had, örökös jelei lesznek minémű részt vett ő a' Státus' dolgaiban. Nagyon lehet fájlalni, hogy Corbiere Úr a' mult szombaton kivette annak szájából a' szót, ki még akkor az ő nagytekintetű tisztitársá vala; különben annak hattyú-énekét legalább hallatta volna a' Deputátusok Kamarája. Különben úgy látszik, hogy Chateaubriand Úr másként javasolta az említett törvényt, 's az ő modja szerint könnyebben lehetett volna egyesíteni minden vélekedéseket; ő a' jelenvaló Kamarát meg akarta hagyni az

öt esztendő mellett, 's jövendő Kamarákat vinni hét esztendőre; és a' volt egyszersmind lívánsága hogy a' választathatás' ideje a' 30 esztendőös korra (nem a' 40 dikre mint most vagyon) tétessék, hogy ez a' környülállás a' hét esztendeig együtt lételet egyirányúságban tarthassa, 's a' jó főnek azon pályát nyithassa meg, melly a' political nevelés' elfogadására még alkalmas."

A' Quotidienne szerint Chateaubriand Úr azon a' napon, mellyen a' többször említett határozás aláíratott melly által elmozdittatik a' külső Miniszteri Lívatalból, szokása szerint a' Tuillériák palotájába ment. Hanem a' mint bélépett, azonnal tudtára adatott hogy miniszteri osztályában fontos levél várja. Erre Chateaubriand Úr haza sietett, 's megtalálta a' királyi határozást a' miniszteri tanács Elölülőjének ezen levelével: „Vicomte Úr! Engedelmeskedem a' Király parancsolatjának, 's küldöm az ide mellékelt királyi határozást." — Egy óra múlva kihurczolóskodott Chateaubriand Úr a' külső Ministeriumból, 's Villele Urnak hasonlóképen laconice ezt válaszolta: „Gróf Úr! Én a' külső Ministeriumot odahagytam, az Uraságodnak parancsolataitól függ."

F. h. 11d. indúlt Párizsi levelek szerint már kivagyon nevezve a' ki Chateaubriand Urat a' külső Miniszterségben követni fogja; de míg az új Miniszterhez indított Kurír vissza nem jó, addig annak neve nem adatik tudtára a' Közönségnek. Ugyancsak Párizsi Ujságok állítják még, hogy Bertin de Vaux, a' Journal des Debats nevezetű Ujság-levelnek egyik tulajdonosa (melly Ujság, a' mint feljebb látánk, keményen pártját fogta Chateaubriand Urnak) Státus-tanácsosi hivatalából való elbocsáttatását kérte, hanem kérése el nem fogadtatott.

Helvétziai Szövetség.

A' Waadti Cantonbeli nagy tanács, a' Státus-tanácsnak ajánlásából gondolóra vévén, hogy némelly feszült gondolkozású személyek új vallás-felekezetet akarnak a' Cantonba béhozni, ezen köz csendeséget zavaró dolognak meggátolására nevezve meghatározta hogy: 1) a' nevezett felekezetnek gyűlései szélytoszlattassanak; 2) a' gyűlésekbeli előjárók bizonyos meghatározott módon megbüntettessenek; 3) az elcsábításra vezető cselekedetek megtiltattanak.

Cseh Ország.

A' Prágai Ujság f. h. 12-dikén így szóll; „F. h. 10-d este azon nemesi társaságnak, melly tavaly olly kedvező fogadtal adta játékszíni előadásit a' jótévő Intézetek' javára, szerencséje vala a' cs. k. várban lévő úgy nevezett kis spanvol szalaban felállított játékszínen a' Felséges Udvarnak jelenlétében, Herrmann és Dorothea nevezetű játékokot előadni. Tegnáp délelőtt Császár Ő Felsége a' fonó-házat's a' könyörülő atyák' ispotályát méltóztatott megtekinteni, és mind a' két Intézetet gondosan megvizsgálni. A' Cs. K. Korona Fő Herczeg pedig a' Wischehradi erősségeket és magazinumokat, a' Karoly kaszárnyáját és az orvosi szerek lerakó helyét nézte-meg.“

~~~~~

*Június 21d. a' Státus-papírosainak közép-árrok:*

Státus kötelező levele 5 p Ctmal Conv. P. 94 1/6  
Ugyan az 2 1/2 p Ctmal Sorsvonásos Költsön  
1820-ról C. P. Ugyan az 1821 ról 120t. C. P.  
Bizonyítás 1821d. Költsönről 100 ftért C. P.  
Bécs Városi Bankó Obligatiók 2 1/2 p Ctmal  
100 for. C. P. 249 7/8 for. V. Czban, 1 Bank Actia  
1103 2/3 for. C. P. Cs. Arany —

*A' Gabona négy fő uemeinek árrok általjában Jún. 8d. — 12d.*

(Mérőjét garasra szamlálva V. Czban.)

|                            | Búza. | Rozs. | Arpa. | Zab. |
|----------------------------|-------|-------|-------|------|
| Bécsben Jún. 8d            | 126   | —     | 48    | 40   |
| — Jún. 12d                 | 129   | 60    | 45    | 40   |
| Stockerauban Jún. 8d       | 111   | 58    | —     | 29   |
| Fischamenden Jún. 8 és 10d | —     | 47    | 34    | 31   |
| Nagy Enzersdorfon Jún. 9d  | 115   | 54    | 33    | 29   |

~~~~~

Magyar Ország.

F. h. 12d. délutani 4 óra tájban megholt Galgócson életének 70-dik esztendejében Státus-és Conferentziás-Miniszter Monyorókeréki Gróf Erdődy József Úr Ő Exclja.

Jutalom-Kérdések.

A' Magyar Nemzeti Muzeum boldogult Vitéz József Udvari Ágens adakozásából, a' dicső Marczibányi Família Intézetére ügyelő Tek. Kiküldöttségnek választása után, Felséges József Nador-Ispan Ő Cs. K. Fő Herczega kegyelmes engedelmeből és jóvahagyásából a' következő három Jutalom-Kérdést kívanná Hazánk fáradhatatlan Tudósai által megfejtetni:

I. 1820-dik esztendőre:

„Micsoda Római Császárok vagy
„Fejedelmek alatt, és különösen
„minő Varosokban, verettek Római
„Pénzek Pannóniában?“

E' kérdés, mivel semmi felelet reá bé nem küldetett, most másodsor hirdettetik-ki, azon útasítással: hogy a' Magyar Nemzeti Muzeum nagy köszönettel venné, ha a' kérdésre küldendő feleletek a' régi Pannóniának egész Pénztudományát egy testben mintegy kimerítenék; még nagyobb örömmel látna, ha a' feleletek mellé a' Pénzek hív rajzola-

tokban is hozzá kapcsolatnának; noha ezt óhajtja inkább, mint reményli, a' reá kívántató költségek miatt.

II. 1821 dik esztendőre:

„Mellyek a' Nemzeti Históriának „Hazai Kútfői és Forrásai? Mi képen kellene azokat a' Kritika „szabásai szerént a' külföldi Kútfőkkel és Forrásokkal együtt leg- „haszonvehetőbökké tenni?“

III. 1822 dik esztendőre:

„Egy volt-e a' régi Kun Nemzet „nyelve a' Magyar Nemzet nyelvé- „vel?“

Mindegyik esztendei Jutalom - kérdés legszerencsésebb megfejtőjének 100 forint lészen jutalma V. Czban. A' feleleteket magyar nyelven lepecsételt név mellett bizonyos jelszóval minden költség okozás nélkül az 1825 dik esztendei Aug. hónap 29-dikéig Pestre a' Magyar Nemzeti Muzeumhoz bé kell küldeni, mellyeket a' dicső Marczibányi Família Intézetére ügyelő Kiküldöttség megvizsgálni fog, és a' jutalom nyerőket a' nyilvános Jutalom átvételére annak idejében meg hívni fogja. Pesten Jünius 3 dikán 1824.

Horvát István, m. k.,

A' Széchényi Országos Könyvtár Őrzője.

Fogadó

„London Városához”

hajdan a' Fejér Ökörnél, Bécsben (am alten Fleischmarkt) a' 684d szám alatt.

Ezen 1822 Mártz. 11dikén megnyitott, 's azolta különbféle Országokbeli előkelő idegenek által megkerestetett fogadónak tulajdonosa, szerencsésnek tartja magát azon kedvező javallatnál fogva, mellyet a' nála lévő szoros renddel, tisztasággal, mérséklett ár-szabással és pontos szolgálattal minden tisztelt vendégeitől meg tudott nyerni. 'S ezen ked-

vező indulattól ébresztette, fogadóját most már megbővítette, midőn abban a' lakó szobák' számát 40 re 's az ebéd- lőkét 7-re vitte fel; mellyek közül előb- bieket, azoknak helyzetéhez 's pompás voltához képest, azon áron lehet kibé- relni, melly az itteni nevezetesebb foga- dókban közönségesen bé vagyon véve. Hanem a' kik hónap számra kívánnak nála szállásolni, azok jutalmasabban kap- ják a' szobákat, mellyek közül 20-nak az ára részint 48xrban részint 1 ftban vagy on ezüstben napjára megállapítva. Hogy pe- dig ezen fogadónak dísze annál inkább neveltessék, annak tulajdonosa a' német konyhához hozzá kapcsolta újobban a' francia konyhát is; és hogy még nagyobb mértékben megnyerhesse tisztelt vendé- geinek tetszéseket, jelenti hogy nála dél- ben 12 óratól 5-ig, estve 8 1/2 től éjje- li 12-tőig rendesen lehet ebédelni és va- csorálni; hogy a' jól készült és sokféle eledelekben bizonyosan kiki talál ízlése szerint valót; és hogy a' mi a' különbé- le borokat illeti, azoknál sem kívánhat- ni jobbakat. Lehet nála enni szabott áron is, mellyek 1 f. 30 xr, 2, 3, 4, 5 ft. V. Czban, 's ha ki még gazdagabban kí- vánja, feljebb. A' kik 6 avagy több sze- mélyre kívánnak asztalt, külön szobában tétetik körülöttök a' szolgálat. Ha pedig még nagyobb asztal 's nagyobb árú ven- déglés kívántatnék, mint feljebb említe- tett, e' részben is kész szolgálatajanlta- tik, ha felőle a' konyhára-ügyelő egy nappal elébb tudósíttatni fog. Végezetül is igéri tulajdonos, hogy minden igye- kezését oda fogja fordítani, hogy a' mér- séklett ár-szabás, szoros rend, tisztaság, pontos és serény szolgálattal, tisztelt vendégeinek tetszéseket minél inkább meg- nyerhesse.